

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, que
no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 rs., prov. de trim. III, Extra. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX, NUM. 3 173 DE LA MAÑANA MADRID, SABADO 22 DE SETIEMBRE DE 1866. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La infanta doña Eulalia adelanta en su convalecencia, segun el parte oficial de la *Gaceta* de ayer.

La escampavía *Santiago*, del apostadero de las Baleares, aprehendió el 13 del actual tres fardos de tabaco entre las muletas del punto llamado Sor Suñez.

El rey Víctor Manuel continúa hoy convaleciendo en una de sus posesiones cerca de Alejandria, donde permanecerá hasta que llegue la época de su entrada triunfal en Alejandria.

La *Patrie* de París cree saber que los regimientos de zuavos y los batallones de cazadores de 4.ª pié recibirán, con los 100 regimientos de infantería de línea, el nuevo fusil de aguja, adoptado en vista de los ensayos hechos en el campamento de Chalons. En atencion á las medidas adoptadas por el ministerio de la Guerra, se cree que la fabricacion necesaria para proveer á toda la infantería francesa quedará terminada en dos años. El sistema de armamento de la caballería es objeto de estudios especiales que se siguen activamente.

Entre los manuscritos que ha dejado el célebre escritor Washington Irving se encuentran muchas obras sobre asuntos españoles que van á ser publicadas inmediatamente. Citanse entre ellas la leyenda del rey D. Rodrigo, la del conde D. Julian y de su familia, la leyenda de Pelayo, la de Abd-el-Rahman, la Crónica de Fernán Gonzalez y de Fernando el Santo y una novela sobre un asunto español. A estos manuscritos se añaden gran número de trabajos biográficos y de artículos de variedades.

El *Observer* de Londres indica el rumor de que el gran duque de Hesse trata de abdicar en favor del príncipe Luis de Hesse, marido de la princesa Alicia.

Anúnciase la próxima publicacion en Francia de una nueva obra de Eugenio Pelletan titulada *La Madre*, y que será continuación de sus estudios sobre la familia.

Con motivo del Luxemburgo, ha surgido una cuestion que es importante. El rey de los Países-Bajos, como gran duque de Luxemburgo, sostiene que ese gran ducado, por efecto de la disolucion de la antigua Confederacion germánica, queda desligado de todo vínculo con la Alemania, y que la Prusia no tiene ya pretension de ninguna clase sobre el territorio luxemburgués. La Prusia no parece ser de esa opinion, y acaba de reemplazar la guarnicion de la plaza de Luxemburgo con regimientos del ejército permanente. Este cambio ha sido mal acogido por los habitantes, y sobre todo los comerciantes, que han cerrado sus tiendas en el acto de pasar las tropas.

El 13 ha comenzado en nuestras costas la pesca del *Bou* ó sea de parejas, que puede ejercerse desde dicho día hasta el 30 de mayo. Con este motivo, tanto en Valencia como en Alicante se ven estos días muy surtidas las pescaderías, vendiéndose la pesca á precios moderados.

Dicen de Moscov con fecha 17, que se ha inaugurado solemnemente el camino de hierro de Koslow. La línea está perfectamente construida, y los almacenes de mercancías llenos. Se esperan para el primer año de explotacion unos rendimientos enormes.

Segun un periódico francés de medicina, el Dr. Desprez ha comenzado á emplear el tártaro estibado á altas dosis en el tratamiento del delirio tremens, con bastante éxito.

Preguntándose á un noble veneciano que acaba de llegar á Florencia qué su cedería si el resultado del sufragio universal en el Veneto fuese contrario á la anexion de dicha provincia á Italia, contestó lo siguiente:

«Si los votos negativos superaban á los afirmativos, quedaría resuelta una gran dificultad trasatlántica. El emperador Maximiliano no puede permanecer en Méjico: las cosas se complican allá de tal suerte con los Estados-Unidos, que será preciso que venga á reunirse con su esposa en Europa. En este caso el gobierno francés le daría el Veneto; y si en Venecia el viejo partido republicano se manifestase muy activo, Maximiliano se convertiría en un Dux de Venecia.»

De Cienfuegos (Isla de Cuba), escriben lo siguiente:

«Hace dos ó tres días que un negro de la dotacion del ingenio de don Francisco Sola, situado en el partido de Yaguajay, parece que impelió por los celos, dió muerte á su mujer, al mayoral de la finca y á otro negro, compañero suyo, y acto continuo logró emprender la fuga, internándose en el monte. Apenas se dió aviso á la justicia, esta hizo las mas activas diligencias para la aprehension de Vicente, que así se llamaba el agresor, al que se encontró ahorcado en un árbol.»

A *La España* le escribe un correspon-

sal de Málaga que el señor ministro de Fomento, al contestar á un brindis del general Concha, aseguró ser cosa resuelta ya por el gobierno el ayuntar á las compañías de ferro-carreiles á salir de sus apuros.

En los pueblos Kares situados en la Indo-china, cuando una epidemia invade una aldea, los habitantes de las inmediatas interceptan los caminos atravesando en ellos un tronco de bambú. Junto á este tronco colocan una piedra grande para evitar al hombre que se atraviese á salvar este obstáculo que ha merecido la muerte y la sufrirá si no rescata su vida dando un monton de oro que peso tanto como la piedra.

Mr. Victor Cousin va á publicar en París una nueva edicion de su historia de la filosofía, que tendrá un tomo mas que las ediciones anteriores, en el cual reunirá documentos justificativos en apoyo de sus opiniones.

Se asegura que las tropas austríacas abandonaban el 18 la ciudad de Venecia para retirarse á los fuertes.

El *Journal de Indre et Loire* dice lo siguiente:

«Ahemos que el Sr. Peral, empleado español y periodista, aprovecha la licencia que se le ha concedido, con el objeto de que restituya su salud, para estudiar detalladamente la colonia penitenciaria de Mettray. Contando con el apoyo del director general de establecimientos penales, el Sr. Peral, deseoso de que se funden en su patria establecimientos de esta clase, reúne datos para escribir una Memoria que se propone dirigir oficiosamente á su gobierno. España encontrará sin duda grandes ventajas en la aplicacion de un proyecto que Inglaterra se ha apresurado á plantear.»

Mazzini está en Suiza y tiene algunos agentes en el Veneto que trabajan en favor del restablecimiento de la antigua república.

Verdi ha entregado toda la partitura de su nueva ópera *D. Carlos* á los copistas del teatro de la Grande Opera. Con referencia á las personas que asisten á los ensayos se habla muy bien de esta obra, en la que tiene grandes esperanzas la empresa. Dicese que los papales de la tiple y el primer bajo son grandiosos. El final del tercer acto dicen que es una obra maestra.

En el mes de agosto último se han adoptado las siguientes disposiciones relativas al personal de la Isla de Puerto-Rico y Filipinas.

—Real orden al regente de la audiencia comunicando el real decreto nombrando presidente de la Sala segunda, vacante por salida á otro destino de don Diego Miguel Bahamonde, marqués de Zúñiga, á D. José Cañizares y Pastor, magistrado mas antiguo del propio tribunal.

—Idem al mismo nombrando para esta alcaldía á D. José María Villanueva y Muñoz alcalde mayor de Colón, de término de la Habana, y el mas antiguo de los de su clase.

—Real orden al regente de la audiencia de Manila comunicando el real decreto declarando cesante á D. José Valdehorno y Ologu, magistrado de aquella audiencia, con el haber que por clasificación le correspondía, y sin perjuicio de utilizar oportunamente sus servicios.

—Idem al mismo nombrando magistrado de dicha audiencia á D. Salvador Elio, alcalde mayor de Batangas, de término en aquellas islas.

—Idem al mismo nombrando para esta alcaldía á D. Miguel Sanz, que lo es de la de Camarines Sur, de ascenso en dichas islas.

—Idem al mismo trasladando á esta alcaldía á D. José Fernandez Cañete, que sirve la de Tayabas.

—Idem al mismo nombrando para esta alcaldía, que es de ascenso, á D. Manuel Diaz, que lo es de la de Bohol, de entrada en las mismas islas.

—Idem comunicando el real decreto concediendo honores de magistrado de la real audiencia de Manila á D. José Sanchez Guerrero, alcalde mayor que ha sido de Batangas.

En Caldas de Reis va á fundarse un teatro-casino por el estilo del de Pontevedra.

El drama *Don Juan* ó *los hombres de Algharoti*, del Sr. César de Vasconcellos, ha obtenido un brillante éxito en el teatro de Variedades de Lisboa.

Los doctores portugueses Sres. Paiva, Pinto y Lencastre de Saldanha han recibido del rey de Portugal título de vizconde, en premio de sus brillantes publicaciones diplomáticas.

El Sr. Costa Gomez, rector de la *Correspondencia de Portugal*, ha publicado una obra con el título de *Código de las contribuciones directas*.

Entre las disposiciones adoptadas por el ministerio de Ultramar en agosto último, figuran las siguientes, relativas á la isla de Cuba:

—Real orden al regente de la audiencia

de la Habana comunicando el real decreto declarando cesante con el haber que por clasificación le correspondía á D. Emilio Bravo, presidente de la sala segunda de la misma.

—Idem al gobernador superior civil prorrogando el término de embarque hasta el 30 del mismo á D. Aniceto de Palma y Sujano, promotor fiscal efecto de la alcaldía mayor de Colón.

—Idem al fiscal de la audiencia disponiendo que D. Antonio Mendo de Figueroa, promotor fiscal en propiedad de la alcaldía mayor del distrito Sur de Matanzas, que sirve interinamente de la de Cardenas, vuelva á encargarse de aquella, y que D. Gregorio Fortuño de Gregorio vuelva á ocupar la de Cardenas, de la que es propietario, y que servia interinamente de la del distrito Sur de Matanzas.

—Idem al regente de la audiencia comunicando el real decreto nombrando presidente de la sala segunda á D. Anselmo de Villaseca, magistrado de la misma sala en el propio tribunal.

—Idem al gobernador vicepatrono nombrando dean de la Santa Iglesia metropolitana de Santiago de Cuba, á D. Gabriel Marcelino Quiroga, doctor en sagrada teología y dignidad de tesorero de la misma Santa Iglesia.

—Idem al mismo nombrando para esta dignidad á D. Francisco Canosa é Insua, cura párroco de San Vicente de Noel.

—Idem al mismo nombrando presidente de la sala segunda á D. Francisco Loriga y Taboada, magistrado de la misma audiencia.

—Idem al mismo nombrando para esta vacante á D. Gregorio Heredia y Tejada, magistrado cesante de la de Puerto-Rico.

—Idem al mismo nombrando magistrado de la sala tercera á D. Leandro Alvarez Torrijos, alcalde mayor de término, decano, del distrito de San Cristóbal de dicha ciudad.

Ayer recibimos de nuestro correspondiente en la capital del vecino imperio la siguiente carta:

PARIS, 18.
Por fin es cosa resuelta que Mr. Benedetti irá á Constantinopla en reemplazo de Mr. Moustier. En el consejo de ministros celebrado hoy en Saint Cloud bajo la presidencia del emperador parece se ha acordado definitivamente este nombramiento así como varios otros cambios diplomáticos; pero como he dicho á Vds. estos cambios no se llevarán á cabo ni se harán públicos hasta la llegada á París del nuevo ministro de Negocios extranjeros.

El nombramiento de Mr. Benedetti tiene una significacion importante bajo el punto de vista de la cuestion de Oriente. El emperador, que aun hace pocos días, creía necesitar en Constantinopla mas bien un militar que un diplomático, debe haber modificado posteriormente esta opinion y esto indica que tiene hoy mas confianza que ayer en el mantenimiento de la paz.

Por lo demas el colocar en aquel puesto á una persona de la talla de Mr. Benedetti supone siempre que Constantinopla pueda llegar á ser un puesto diplomático de suma importancia.

Por el telegrama habrán sabido Vds. que el presidente interino del Perú, Prado, se dispone á normalizar su situacion personal y que para el 13 de octubre el pueblo peruano está llamado á nombrar un presidente y á hacer unas elecciones generales para un congreso constituyente, elecciones que se verificarán del 15 al 30 de octubre.

Esta decision pudiera cambiar completamente el aspecto de nuestras disensiones con aquella república. Prado trabajará indudablemente para su reeleccion; pero allí se ha formado como en Chile un poderoso partido en favor de la paz, lo que se comprueba fácilmente en vista de la ruina completa en que la guerra ha colocado al comercio y la industria de aquellas repúblicas, y no puede suceder que suba al poder alguno de los hombres que no se dejan cegar por los llos de partido.

Si fuese elegido un general como Castellar, desde luego podría asegurarse que cesarian las hostilidades contra España, porque Castilla, que no hace mucho era completamente hostil á nuestro país, ha modificado casi del todo sus opiniones en los viajes que ha hecho á esta capital y á Londres, y es hoy acérrimo partidario de la paz.

En las conferencias que dicho general tuvo aquí con el ministro de Estado, y en Londres con varios diplomáticos, pudo convenirse de lo impopular que en Europa era la conducta de las repúblicas enemigas de España, y la indignacion que habia causado la no aceptacion de proposiciones tan conciliadoras como lo eran las de nuestro gobierno.

Ya saben Vds. el caso que se armó con el nombramiento del oficial americano Tucker para el mando en jefe de la escuadra chileno-peruana. Los oficiales indigeas pusieron el grito en el cielo y por poco se arma una de San Quintín, pues se trataba nada menos que de una conspiracion para arrojarle del mando y tal vez del buque al agua. Para hacer la cosa mas aceptable se ha investido del mando superior de la flota al vice-almirante chileno Blanco, á quien su edad y achaques no permiten mas que ser co-

mandante *ad honorem*. Con esto parece que se han aquietado un tanto los ánimos.

El 4 de julio el Congreso de los Estados-Unidos de Colombia terminó en Bogotá su legislatura. Antes de separarse declaró aceptado con reconocimiento el donativo hecho por el presidente Mosquera, de una magnífica estatua de Cristóbal Colon.

Segun el decreto, la estatua será colocada en la plaza principal de la ciudad que lleva el nombre del célebre navegante en el istmo de Panamá, á orillas del Atlántico.

El pedestal reproducirá en una inscripcion estos célebres versos de Séneca, que han sido considerados como una profecía:

*Venient annis societa seris,
Quibus Oceanus vinula rerum
Latet et ingens pateat tellus
Tethysque novae detegat abas
Nec sit terris ultima Thule.*

En otro lado del monumento y debajo del nombre de Colon, se leerá el distico siguiente:

*«Extremum ingentem caecum tras aequora
mundum
Hesperiae vates dixerat ipse dedi.
Ante diem IV Idus octobris MCCCXCII.*

Y en efecto el 11 de octubre de 1492 por la noche, fué cuando Colon creyendo abordar por la via de Oeste el continente asiático descubrió una de las pequeñas Antillas y tomó posesion de ella en nombre de los reyes católicos, pero en enero de 1503 y en su cuarto y último viaje fué cuando reconoció la tierra firme y toda la costa oriental del istmo de Panamá hasta el golfo de Darien.

Las noticias belicosas de la Plata son hoy sangrientas. El general Porto Alegre habia conseguido conducir hasta el territorio de las Misiones su division de 8,000 hombres y un conboy de caballerías y unirse al grueso del ejército aliado que pretende apoderarse del fuerte de Humaita, y entonces los generales Mitre, Flores, Poldoro y el vice-almirante Tamandare creyeron deber tomar la ofensiva. El 16 de julio, los aliados atacaron el campamento paraguayo con gran impetu, pero después de tomar una batería que hacia gran daño á su flanco derecho, fueron rechazados por el general Lopez que les puso fuera de combate algunos miles de hombres.

Dos días después hicieron los aliados una nueva tentativa que fracasó completamente, y que fué sobre todo funesta á los argentinos. Entre muertos y heridos se calcula que los aliados han perdido de siete á 8,000 hombres, y aunque Lopez habia perdido tambien mucha gente, ha quedado dueño del campo. Entre las pérdidas del contingente oriental, que ha sufrido mucho en su oficialidad, se cuenta el general Fausto Aguilar y el coronel Palleja, cuyos cadáveres han sido llevados á Montevideo.»

La junta del cementerio de Barcelona ha redactado un luminoso informe acerca del enterramiento en nichos, y al terminarlo suplica al gobierno de S. M. se sirva revocar la real orden de 24 de enero último.

La comision de almotacenia del ayuntamiento de Barcelona está visitando diariamente los mercados y establecimientos públicos é imponiendo multas á los vendedores que no tienen los pesos y medidas con arreglo á la ley.

El *Diario de Barcelona* lamenta que por no despacharse pronto los expedientes oportunos dejen de levantarse edificios en la zona del ensanche de aquella ciudad, cuyos propietarios están esperando tiempo ha la resolucien de aquellos.

Lejos de deslustrarse el pugilato en los Estados-Unidos va en aumento, y sobre todo, entre la juvenud americana. En el espacio de una semana se han verificado dos combates. Los campeones eran debutantes en el Ring; pero esto no les ha impedido hacer todo género de proezas que han dado por resultado cardenales, narices aplastadas, dientes partidos y la muerte de uno de ellos. El pugilato se hizo general como fin de fiesta. Omitimos los detalles de este espectáculo salvaje, mas bien por lo repugnante que por lo minuciosos.

Ayer mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Avila, 21.
Están dadas las órdenes para el regreso de la corte á Madrid el martes 25 por la mañana.

Anteayer empezaron ya los preparativos para el almuerzo y baile del país con que la diputacion de Avila obsequiará el domingo á SS. MM. Se construirá una espaciosa tienda de campaña en las eras de Salobral, cubierta de tapices y otras telas, y en ella tendrá efecto el almuerzo, al que asistirán solo con SS. MM. su servidumbre, la diputacion y el consejo provincial. Será un almuerzo puramente oficial. En el baile toará parte gran número de aldeanos con sus variados y pintorescos trajes. Al efecto se ha escogido un día de fiesta, y se ha pasado aviso á gran número de alcaldes y han salido

dos comisionados para que inviten á la gente joven de diferentes puntos de la provincia. La funcion promete ser muy animada.

La infanta doña Eulalia ha empezado á dar ya algunos paseos, circunstancia que revela una notable mejoría.

Anteayer comieron en palacio los ministros que se hallaban en Avila.

La visita de SS. MM. á los conventos de Avila ha sido una ocasion que han aprovechado las respectivas comunidades para esponer sus necesidades al señor ministro de Gracia y Justicia y obtener algun auxilio con que remediarlas en parte.

Ha sido nombrado oficial de la seccion de Fomento de Cádiz D. Rafael Jimenez Hidalgo.

El Sr. Belda, que se habia detenido algunos días en Córdoba, ha hecho una visita á Cañra, su pueblo natal.

El empresario de los teatros de Granada ha contratado, segun nos dicen hoy, la compañía dramática italiana que dirige el Sr. Rossi para dar algunas funciones en aquella capital, empezando el 4 de octubre con *Kean*.

Hoy inaugura sus funciones en el circo de Paul la sociedad de baile titulada la *Hisela* que ha tomado á su cargo el espedrado local para toda la temporada de invierno.

El domingo próximo inaugurará sus funciones el teatro de Novedades, poniendo en escena el drama titulado *Jorge el Armador* y la pieza cómica en un acto *Las tramas de Garulla*.

Ha sido nombrado juez especial de Hacienda de Algeciras, D. José Giles.

Ya han llegado á Madrid la mayor parte de los artistas del teatro Real, debiendo empezar los ensayos uno de estos días.

Por real orden dirigida al gobernador superior civil de la isla de Cuba, se aprueba la circular de aquel gobierno superior de 26 de mayo último, referente á modificar la de 1.º de mayo de 1837, por la que se crearon varias plazas de alumnos pensionados por los ayuntamientos para estudiar arquitectura en esta corte, en el sentido de facilitar los estudios de preparacion para el ingreso en la escuela superior.

Han recibido aumento los billetes de la loteria de la Habana.

Se ha dispuesto que en el próximo año de 1867 se verifiquen en la Isla de Cuba, 21 sorteos de la loteria con el fondo y distribucion de premios en cada uno de ellos marcados en el proyecto al efecto remitido.

Los ministros de la Gobernacion, Fomento y Ultramar que fueron ayer á Avila á saludar á SS. MM. fueron recibidos en la estacion por el señor Arrazola, el gobernador civil, el Consejo y diputacion provincial y algunas otras autoridades administrativas. En la fonda de la misma estacion estaba preparado un abundante almuerzo. Terminado este fueron á alojarse á casa del contador de la provincia Sr. Jara, rico propietario de aquella capital y después pasaron á palacio.

Los ministros que fueron anteayer á Avila estuvieron visitando los templos de San Pedro, las Madres y algun otro donde admiraron las varias preciosidades que en ellos se encierran. Los acompañó el señor obispo.

Anteayer, sin duda con motivo de la visita de los ministros á Avila, hicieron de nuevo las vistas iluminaciones del arco del Alcázar y del palacio episcopal que como antes de hoy hemos dicho son de buen efecto.

Entre los lienzos que figurarán en la próxima esposicion de pintura veremos tres del Sr. Alvarez, el autor del cuadro del *Sueño de Calpurnia*, y otro del señor Vera (D. Alejo) autor del conocido por *El entierro de San Lorenzo*. El principal de los tres cuadros del Sr. Alvarez representa á Isabel la Católica visitando el sepulcro de su padre en la Cartuja de Miraflores, y el del Sr. Vera un asunto religioso.

En los periódicos de ayer mañana leemos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 20.
El emperador ha salido esta tarde para Biarritz.

En Niza se ha celebrado un enlace original. El marido tiene 83 años y la mujer 81.

El 23 del actual se colocará en la plaza de la ciudad de Gap una estatua que el departamento de los Altos Alpes ha erigido á la memoria del baron de Ladoeste, ex-pretecto del departamento en tiempo del primer imperio.

En el establecimiento imperial francés del Indre, Loire Inferior, se ha montado

ya la máquina del vapor del navío el *Friedrich*. Este inmenso aparato de la fuerza de 900 caballos figura entre los objetos colosales de la exposición de 1867.

A espensas de la Beneficencia pública se está construyendo en el boulevard del Hospital una gran fábrica de tejidos con el objeto de dar trabajo á los niños que tiene á su cargo.

Anteayer se fue de la comida en el palacio salieron para Madrid en el mismo tren express que los conde de Avila, los ministros de la Gobernacion, Fomento y Ultramar.

Anteayer llegó á Avila, D. José Leon médico de Valencia con una instancia firmada por muchas personas distinguidas de esta última capital, en que se pedia indulto á favor de un carabino que por una cuestion insignificante habia levantado la mano á su sargento y sido por ende condenado á la pena capital. El Sr. Leon, acompañado de nuestro corresponsal, fué á ver al señor marqués de Miraflores quien les dio una carta para el conde de Puñonrostro, á fin de que entregara á S. M. la instancia como lo hizo en efecto. Cuando se trataba esta cuestion de sobremesa con los ministros, llegó el señor obispo á quien el comisionado de Valencia fué á pedir que interpusiera su valiosa influencia. El señor obispo lo hizo sin titubear, y al breve rato salió dando al comisionado valenciano la venturosa nueva de que estaba acordado el indulto á las dos horas de llegar á Avila el Sr. Leon. S. M. ha señalado su estancia en Avila con este rasgo de su magnanimidad.

Ayer tarde han regresado á Madrid el señor marqués de Miraflores y el vizconde de Armería con su familia que se hallaban en Avila.

Ha sido nombrado contador de la fábrica de tabacos de Sevilla, el señor don Joaquin Pacheco y Colar, administrador de las salinas de San Fernando.

El Sr. Peralta, gobernador que ha sido de Sevilla, llegará mañana á Madrid con toda su familia.

Ha llegado á Bilbao, procedente del extranjero, el Sr. Zaballuru, diputado á Cortes.

Ya están en Málaga los artistas italianos señora Spezia y Sr. Aldighieri, que van á cantar en el teatro de aquella ciudad.

Un diario de Valladolid desmiente la noticia que otro publicó, de haber pasado por dicha ciudad para Madrid el señor duque de Tetuan.

Ya están colocadas las lápidas en las casas que ocuparon en Valladolid los célebres Colon y Cervantes: falta la en que vivió el noble y generoso conde Ansurez.

Por el ministerio de Ultramar se ha expedido una real orden dictando reglas para la colonizacion de las islas Marianas.

Ha llegado á Madrid el sacerdote señor Alfieri, general de la orden de San Juan de Dios, el cual viene á gestionar para que se establezca esta orden en España, á imitacion de Austria, Italia, Polonia y otras naciones, donde está prestando importantes servicios á los enfermos.

Dice un periódico de Valencia llegado hoy:

«Anteayer se reunió el consejo de guerra para fallar el proceso instruido contra Ramon Fenollar y Valera, carabino de esta comandancia, que cayó al respeto y golpeó al sargento, su superior.

Para el caso de que sea condenado á ser pasado por las armas se está firmando una exposicion á S. M. pidiendo la conmutacion de la pena, exposicion que ha sido encabezada por la autoridad eclesiástica, alcalde, individuos del ayuntamiento, senadores y diputados y otras personas distinguidas, y á la que no dudamos que se adherirán representantes de todas las clases sociales.»

Leemos en un periódico de Córdoba: «Hace dos dias que una pareja de la Guardia civil de Posadas llegó á una hacienda conocida por Cañada de Almunia, y llamando á la puerta estrañó que nadie le respondia; insistió y oyó unas voces desafiantes que prohibian abrir: quisieron entonces violentar la puerta, y el resultado fué dispararle un tiro que hirió en una mano á uno de los guardias, viéndose el compañero en la necesidad de retirarlo y vendarle la herida: estando en esta operacion, se abrió aquella de pronto y salió un hombre á caballo corriendo, no siendo posible alcanzarlo, á pesar de que el otro guardia le disparó su carabina. Ignoramos el nombre de ese criminal, que debe ser de consideracion, puesto que por haberse defendido así, prueba el temor que tenia de caer en poder de aquella benemérita fuerza.»

Los promovedores de los meetings en favor de la reforma electoral en Inglaterra, hacen grandes preparativos para que el meeting de Woodhouse-Moor, cerca de Leeds, sea tan imponente como el de Manchester.

Dícese en Viena que el conde de Trautmannslorff va á ser nombrado embajador en Viena.

Un periódico de Viena asegura que, gracias á la intervencion de Francia en las negociaciones de paz entre Prusia y Sajonia, está asegurada la independencia del ejército sajón.

Los trabajos de las fortificaciones alrededor de Dresde avanzan rápidamente. La capital de Sajonia quedará encerrada en un círculo de catorce fuertes, mitad á la orilla derecha del Elba y mitad á la orilla izquierda. Se habla tambien de fortificar á Pirna.

Ha llegado á Alicante el brigadier de caballería Sr. Shelly.

Segun se dice entre personas que pasan por bien informadas, dice un diario valenciano, parece que la sociedad de los ferro-carriles de Almansa á Valencia y Tarragona ha recibido ó va á recibir una fuerte suma por la capitalizacion que, con arreglo á la ley, le corresponde por el cambio de la subvencion indirecta que disfruta la linea del Grao á Játiva. Si esta noticia es cierta, y si como se asegura la suma asciende á unos 80 millones, confiamos, añade el colega, que las obras de la linea de Valencia á Tarragona recibirán con este motivo un extraordinario impulso.

En las fiestas de Nochebuena llamaron mucho la atencion, segun dice un periódico de Oviedo, 173 fieles devotos del Ecce-Homo que acompañaron la procesion de rodillas desde la entrada del bosque donde se halla una capilla del Cristo hasta la poblacion.

Con el título «Diccionario de Francia y sus posesiones fuera de Europa», se ha publicado en París una obra muy interesante, debida á la pluma de monsieur Peigne.

Se calcula en 500 el número de tiradores ingleses, y en 300 el de franceses que asistirá al proximo tiro nacional de Bruselas. Algunos tiradores suizos, prusianos, holandeses é italianos concurrirán tambien, aunque en corto número, á esta diversion.

Federico Douglas, el célebre orador negro, ha sido nombrado unanimemente por los republicanos de Roch ester su delegado en la Convencion de Nueva-York. Esta es la primera vez que se ve en América un negro elegido por un partido político para que le represente en acto semejante.

Los oficiales de las tropas pontificias han cedido un día de su sueldo para dar un banquete á la legion de Antibes. El sitio elegido es el jardin del Vaticano. El convite será bendecido por el Papa.

La sociedad de Amigos del Pais de Valencia reanuda sus sesiones el 3 de octubre, en cuyo dia empezará á discutirse sobre la interpretacion que debe darse á algunos artículos de la legislacion vigente sobre arrendamientos, para responder á la consulta que hizo el gobierno á la corporacion.

El capitán general interino de Valencia está celebrando por sí mismo los exámenes de los jefes y oficiales de los batallones provinciales que dependen de su autoridad, celebrándose estos actos con suma minuciosidad y detenimiento.

El 16 se verificó en Cartagena la apertura de las cátedras de mecánica y matemáticas que sostiene la sociedad Económica para instruccion de la clase obrera.

Los aficionados á la suerte de cuernos se dedican en Bilbao al arte del torero por el solo placer de practicarlo. Ayer se verificó en la plaza de aquella poblacion una novilla á la puerta cerrada, ensayándose en el arte varios jóvenes bilbaínos.

Uno de nuestros corresponsales especiales de París nos dice que se usa mucho un traje de calle que se compone de dos faldas, la de abajo azul, y negra ó de otro color la de encima. Esta va recogida formando pabellones por unas cintas de merino azul sujetas con un boton de plata. La falda azul es bordada á cadencia, formando dibujos capriciosos y sobre todo arabescos, hasta la altura de unos cuatro dedos. El corte de ambos es al viés. Tiene por cuerpo una casaca á la locura, formando tres puntas, una á los costados y otra detrás. La cintura bordada de un viés azul y sujeto el cinturón á la izquierda con una rosa. Las costuras de la espalda van cubiertas con tiras bordadas de cuantas. Iguales trajes se hacen en mohair, popelines y otros, usándose todos los colores sin distincion.

La obra elegida por el Sr. Rossi para representarla en el liceo Piquer es la celebrada *Francesca di Rimini*, de Silvio Pellico, en la cual ejecutará el inspirado artista trágico el papel de Paolo.

La toma de posesion de Francfort por los prusianos es completa. Se han quitado las armas de la ciudad de todos los edificios públicos, reemplazándolas con las águilas prusianas. La ciudad ha sido dividida en cinco distritos, encargándose á un funcionario especial la organizacion de la policia. El gobernador prusiano reside en el palacio de Bund.

La feria de Castellersol ha puesto en evidencia segun el *Diario de Barcelona*, que si se procura evitar el contrabando de ganado extranjero los productores del pais obtendrán mejores beneficios que hasta aqui. A causa de la escasez que hay en la actualidad producida por la epizootia que abunda en otros paises, por las cuarentenas y sobre todo por la represion del contrabando, este año se han vendido en la citada feria mas de 500 cabezas de ganado vacuno, la mayor parte destinadas al matadero de aquella capital.

Un periódico valenciano da la siguiente noticia: «Hemos tenido el gusto de ver en una

casa de la calle de San Antonio, el gato acaso mas grande de España. Se llama *Tupole*, tiene once años, pesa próximamente una arroba, y mide su cuerpo, por lo mas gordo, sesenta centímetros, siendo de un color blanco melado muy bonito: un café-rático: migo nuestro, ha ofrecido 1,000 rs. al dueño que no quiere venderlo. Deseariamos fuese colocado á su tiempo, y convenientemente diseccionado, en el gabinete de historia natural de Valencia.»

El pequeño ejército del ducado de Hesse Cassel pasa con armas y bagajes al servicio de Prusia.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

París, 21.

El emperador Napoleón ha salido anoche para Biarritz.

Florenca, 21.

Se espera que pronto será sofocada la insurreccion ocurrida en Sicilia. Parte de la milicia nacional de Palermo auxilia á las tropas que ocupan el palacio de las oficinas de Hacienda y las cárceles. Diez y ocho buques de guerra anclarán delante de la ciudad.

El general Cardona, nombrado jefe de las tropas en Sicilia y comisario extraordinario del gobierno en Palermo tiene á sus órdenes 15,000 hombres.

Berlín, 21.

Ayer hicieron las tropas su entrada solemne en Berlín. Reinó grande entusiasmo.

El presidente del Consejo de ministros, Mr. Bismark, que era mayor de caballería, ha sido nombrado general. Se han dado numerosos ascensos en el ejército.

Jorge Sand acaba de publicar una novela titulada *Paseos alrededor de un pueblo* y *El lirio del Japon*, comedia en un acto.

Ayer ha sido el primer dia de la feria de Madrid. No se han visto tantos puestos como otros años, porque todavía no se han abierto algunos y otros se hallan en construccion. El paseo de Atocha ha estado ayer tarde bastante concurrido.

Ayer tarde ha celebrado sesion el ayuntamiento de esta capital para ocuparse del despacho de los asuntos ordinarios.

El dia primero y siguientes de octubre próximo se verificará en la sala segunda de la Audiencia de esta corte la vista de la célebre y ruidosa causa seguida contra Vicenta Sobrino y otras personas, por el asesinato de dona Vicenta Calza, perpetrado hace algun tiempo en la calle del Fúcar.

Los letrados D. Miguel Mathet y Gonzalez, D. Narciso Buenaventura Selva y D. Hermenegildo Ruiz, están encargados de la defensa de los procesados.

El fiscal de S. M. sostendrá la acusacion, pidiendo la última pena para Vicenta.

Llamamos la atencion de los fabricantes é industriales que necesitan productos resinosos, acerca de los que anunciamos en la seccion correspondiente de este número. La sociedad La Resinera Segoviana establecida en la villa de Coca, ha reunido una coleccion de materias para la exposicion de París, de calidad superior, por cuya coleccion fué premiada con medallas de plata y bronce en las exposiciones últimas de Burdeos y Bayona. De hoy en adelante, nuestros fabricantes de papel, fosforos, etc., notarán que ser tributarios del extranjero.

El rey de Prusia acompañado de los príncipes de la familia real, ha ido á Breslau para inspeccionar las tropas concentradas en aquel punto, y ponerse á su frente para hacer su entrada solemne en Breslau. El príncipe real ha llegado ya con este objeto á la capital de Silesia.

El corresponsal de un periódico anglo-americano ha enviado á Nueva-York un telegrama en el cual trasmite el discurso pronunciado por el príncipe Gortschakoff en el banquete verificado en San Petersburgo en honor de la Union americana. El despacho telegráfico ha costado 7,000 duros.

Ha sido nombrado dignidad de tesoro de la iglesia metropolitana de Granada, el licenciado D. Manuel Escóla, dean de la catedral de Avila.

Han sido nombrados oficiales terceros de administracion militar de Puerto-Rico, los cadetes de aquel ejército, D. Felipe Romero y Barrera y D. José Sarraga y Rangel, que han resultado aptos en el examen que han sufrido.

La empresa del teatro del Príncipe cuenta con un buen repertorio de obras nuevas originales de los Sres. Zorrilla, Diaz (D. José María), Eguilaz, Larra, Escrich, Marco, Blasco y otros aplaudidos autores.

El dia 29 del corriente inaugurará sus funciones el teatro del Príncipe, poniéndose en escena *Sullivan* á petición de varios literatos y constantes abonados á dicho coliseo que se han acercado á don Julian Romea con este objeto, y el eminente artista parece que ha accedido gustoso á sus deseos.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2,690 fanegas de trigo, al precio de 4'641 escudos fanega; la cebada de 2'100 á 2'500.

Han sido nombrados oficial interven-

tor de la administracion de Hacienda de las islas Baleares, D. Francisco Perez Varela, y presidente de la comision de evaluacion de Valladolid, D. Justo Gonzalez Romero.

Mañana Domingo se celebrarán en la real iglesia de San Isidro las exequias por los militares que han fallecido en el último año, á cuya ceremonia acudirán los directores generales de las armas, y comisiones de los diferentes cuerpos del ejército.

Ayer tarde se han recibido y publican los periódicos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 21.

El «Moniteur» confirma la noticia de la salida del emperador para Biarritz ayer por la noche.

La «Patrie» dice que con motivo de quedar suprimidas algunas legaciones francesas en Alemania, varios consulados generales, especialmente los del Perú, Chile y Marruecos, serán ascendidos á la clase de legaciones.

Berlín, 20.

Las tropas han efectuado su entrada solemne en esta corte. Una amnistia política fué proclamada con este motivo.

Viena, 20.

Asegúrase que la paz se ha firmado entre Prusia y Sajonia.

Florenca, 20.

El movimiento revolucionario de Sicilia va preocupando seriamente al gobierno italiano, porque, á pesar de sus esfuerzos, no ha podido todavía restablecer sus comunicaciones con las autoridades de Palermo.

Las municipalidades de Catania y de Montebaleone han votado mensajes desaprobando los hechos ocurridos en Palermo y expresando sus sentimientos de fidelidad y de amor á la patria y al rey.

Han llegado á Sevilla los Sres. Moreno Lopez y Bedmar.

La sala tercera de la audiencia de esta corte ha pronunciado sentencia en el pleito que seguia D. Joaquin Gaztambide con el Sr. Sandino, representante que fué de la empresa del teatro del Circo, sobre indemnizacion de los perjuicios causados por haberse cantado la zarzuela *El Juramento* sin consentimiento del autor de la música, habiendo confirmado la sala la sentencia del juez de primera instancia, por la que se condenó al Sr. Sandino al pago del tanto por ciento que pueda corresponder al autor de la música de dicha zarzuela por las veces que fuera puesta en escena, á la indemnizacion correspondiente por haberse cantado la zarzuela sin el consentimiento del señor Gaztambide y por haber suprimido una romanza; y por último, al pago de las costas y gastos del juicio en ambas instancias.

Por el ministerio de Ultramar se ha expedido una real orden dictando varias reglas para que el real decreto que suprime temporalmente los derechos de exportacion que gravitan sobre los artículos designados en el arancel de aduanas vigente en la isla de Cuba se lleve á debido efecto y sin aplazamiento de ningun género.

La distinguida concertista D.^a Eloisa D'Herbil ha obtenido en su reciente estancia en Lisboa el honroso diploma de *Bienhechora del asilo de los inválidos del trabajo*.

El Sr. Valdeperas presentará en la próxima exposicion dos cuadros que tiene ya concluidos y que representan, el acto de ser presentados á Hernan-Cortés los emperadores de Méjico y la Casta Susana entrando en el baño.

D. Mariano Alvarez, primer cincelador de la fábrica de armas blancas de Toledo, ha construido una daga, un alfiler y unos pendientes de hierro con incrustaciones de oro y plata del género gótico, cuyos objetos van á ser expuestos en la próxima exposicion de París.

El Sr. D. Joaquin José de Fagoaga, persona tan conocida en todos los círculos de Madrid, no ha muerto en Elizondo, sino en el pueblo de Urdax en casa de su hermano, donde ha acostumbrado á pasar estos últimos años los meses de verano.

El ministerio de Marina ha hecho cesion al de Ultramar, de la goleta *Nuestra Señora del Carmen*, para que sirva de medio de comunicacion entre las islas Marianas y las Carolinas.

Se ha concedido autorizacion á don Salvador Aragon para publicar un periódico político en la Habana con el título de *Correspondencia de la Isla de Cuba*.

Tambien se ha concedido autorizacion al editor de *La Epoca* de Villacabra, para dar á esta publicacion carácter político.

Ayer ha regresado á Madrid, procedente del extranjero, el reputado doctor Sr. Velasco.

De Búrgos nos comunican lo siguiente, suplicándonos su insercion:

«Que para celebrar el ascenso á brigadier del bizarro, simpático y entendido coronel D. Zacarías Albornoz y Figueroa, jefe del regimiento de Numancia, séptimo de lanceros, reunió en su casa la brillante oficialidad del citado cuerpo, con sus señoras, y con la amabilidad y esplendor que acostumbra, les obse-

quió con gran profusion de dulces, helados, bombas, champán y un baile, habiendo brindado por S. M. la Reina el primero el espesado señor brigadier, y continuando los brindis por toda la oficialidad, unos dirigidos á su digno jefe, y otros por la union y fraternidad del regimiento, habiendo reinado la mayor cordialidad y alegría en esta reunion, que duró hasta las cinco de la mañana. Al mismo tiempo que la oficialidad disfrutaba del refresco, los sargentos del referido cuerpo sorprendieron á su jefe con una brillante serenata, dada por la música del regimiento de infantería que se halla de guarnicion en dicha ciudad, por lo que agradecido á este obsequio, dispuso que se les sirviesen pasteles, salchichon y botellas, y al propio tiempo ordenó que á la tropa se le aumentase el rancho con chorizo y vino.»

Se ha dispuesto que se provean seis plazas de alféreces de fragata alumnos de la escuela especial de ingenieros de la armada, con arreglo á lo prevenido en el reglamento de la misma, empezando los exámenes de oposicion el 1.^o de noviembre próximo, y debiendo ser presentadas en el ministerio de Marina antes del 25 de octubre las instancias documentadas de los individuos que reunidos las circunstancias necesarias, deseen tomar parte en el concurso.

Ayer se han recibido noticias de Rio Janeiro que alcanzan al 24 de agosto, fecha de algunas cartas que publica *El Comercio* de Cádiz.

La salud era buena á bordo de nuestros buques, y aun no se habia comunicado orden para que estos ó algunos de ellos regresen á la Peninsula.

Se cree, sin embargo, que vengan los que necesitan carena, que son la *Villa de Madrid* con seguridad y la *Blanca* probablemente.

Mas tarde vendrá tambien la *Resolucion*, que á la fecha de las últimas noticias continuaba en las Malvinas esperando al vapor *Colon*, que se sabe habia salido ya de Montevideo para aquel punto.

La goleta *Vad-Ras* habia llegado á Rio Janeiro el 11 de agosto, procedente tambien de Montevideo, é incorporándose á la escuadra. En la travesía sufrió este buque fuertes temporales y algunas averías, habiendo perdido además dos hombres de su tripulacion.

La estacion que teniamos en el Rio de la Plata quedaba ya suprimida de orden del gobierno, poniéndose las fuerzas navales que le componian á las órdenes del general Mendez Nuñez, comandante general de la escuadra.

Dicen las cartas que la fragata *Almansa* no regresa por ahora á la Peninsula. En espera, sin duda, de órdenes ulteriores, relacionadas con el giro que haya de darse á las cuestiones que tenemos pendientes en el Pacifico, permanecerá en Rio Janeiro con la *Navas de Tolosa* y la *Concepcion*, que han ido de la Habana y Cádiz, y tal vez con algunos de los otros buques, si no vuelven todos estos á España.

Por la via ordinaria recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Marsella, 18.

Cartas de Roma del 16 anuncian que la legion romana formada en Antives, llegó el dia anterior á Civita-Vecchia, donde estará siete dias de cuarentena. Los oficiales del ejército pontificio le preparan una magnífica recepcion, á la cual será invitado el estado mayor del ejército francés de ocupacion.

Esperase al general conde de Montebello. Es esperado hoy por la vía de Ancona.

El cambio de los billetes del banco de Roma se ha elevado al 14 por 10. Continúan los desórdenes en los tres puntos indicados para el cambio de dichos billetes.

Florenca, 18.

La *Nazione* dice que la cuestion de la deuda está á punto de arreglarse. Austria ha pedido como transacion además de la transferencia de la deuda especial afrente al Veneto, una suma de 73 millones de francos, declarando que aceptada esta condicion evacuará inmediatamente el Veneto. Italia ha consentido tratar sobre esta base presentando por su parte proposiciones conciliadoras. Francia y Prusia procuran poner de acuerdo ambas partes. Para apoyar mas eficazmente el tratado de Praga, Prusia continuará ocupando á Bohemia hasta que se ajuste la paz entre Austria é Italia.

Berlín, 18.

La *Gaceta de Alemania del Norte* considera el programa trazado en la circular de Mr. de La Valette como muy favorable al objeto que se propone la politica prusiana. Únicamente los últimos párrafos de este documento en que se trata de la organizacion militar para defender el territorio francés, ha inspirado cierta inquietud á la opinion pública. No se interpretan, sin embargo, estos párrafos como una amenaza.

El pueblo prusiano continúa creyendo que una buena inteligencia entre Francia y Prusia es un medio seguro de resolver las cuestiones europeas en el sentido de la nacionalidad, del progreso y de la civilizacion.

Florenca, 18.

La *Gaceta oficial* declara completamente falso el rumor que ha corrido en algunas Bolsas de que se habia suspendido el empréstito nacional italiano.

Berlín, 18.

La *Gaceta de la Cruz* anuncia que la publicacion de la ley sobre las anexiones y la proclamacion de estas no se verificara

hasta la semana próxima. Esta tardanza de la causa probablemente la enfermedad de Mr. de Bismark.

Trieste, 18.

El correo de Levante trae noticias de Bombay que alcanzan al 23 de agosto. Había estallado una rebelion en Rangunava.

Se había ajustado la paz entre Rusia y el emir de Bockara. Los rusos evacuarán a Tachkend, renunciando a mezclarse en los asuntos de este país.

El emir ha vuelto a su capital y los rusos tomado de nuevo sus antiguas posesiones.

Liverpool, 18.

En el mercado de algodones se han vendido 20,000 balas, 6,000 para la exportacion.

Ha habido en el precio un alza de medio penique respecto al del sábado pasado.

Marsella, 19.

La mala inglesa llegada esta mañana trae noticias de Bombay que alcanzan al 23 de agosto. Los algodones están en baja y se espera que bajen más porque los envíos suspendidos durante dos meses serán considerables.

Una tromba acompañada de un verdadero diluvio ha causado grandes destrozos en Kurrachee arruinando 300 casas y desbaratando el telégrafo, el ferrocarril y las carreteras. Han perecido muchas personas. Las lluvias favorecen las cosechas.

Munich, 19.

El empréstito bávaro de 28,000,000 de florines contratado por la casa Erlanger é hijo de Frankfurt y el Banco de descuento de Berlín será emitido por 20,000,000 de florines, desde el 23 al 27 de setiembre en obligaciones de 4 por 100 á 95 por 100, con primas anuales, de las cuales la mas importante es de 375,000 florines.

Viena, 19.

El *Deb. te* ha recibido de Roma la noticia de que monseñor de Hohenlohe se ha embarcado en Civite Vecchia el 16 y que lleva una carta autógrafa del Papa para la reina Victoria de Inglaterra. Segun el mismo periódico, se han cambiado numerosas comunicaciones en estos últimos tiempos entre Mr. Oddo Russell que representa al gobierno inglés en Roma y el embajador francés en dicho punto.

SEGUNDA EDICION.

Anoche se recibieron y publicó *La Epoca* los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 20.

La «Patrie» de esta noche dice: «Los despachos del Pacifico del 12 de agosto manifiestan que las principales ciudades comerciales del Perú formaban mensajes al jefe de la república para solicitar el término de la guerra con España.

La cabeza de este movimiento figuran el Galla, Puno, Arequipa, Cuzco, Trujillo y Huamanga. Este suceso influirá mucho en las próximas elecciones presidenciales.

Bayona 21.

Son las tres de la tarde y acaba de llegar S. M. el emperador con direccion á Biarritz. En la estacion le esperaban la emperatriz y el príncipe imperial.

El banco de Barcelona, segun dice un periódico, ha podido consagrar la fuerte suma de 16 millones de reales á la adquisicion de billetes hipotecarios.

Con motivo de la anual novena que ha dado ayer principio á Nuestra Señora de las Mercedes, cuya festividad se celebra el lunes próximo, habrá el domingo á las nueve de la noche solemnes maitines en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, calle de Valverde, y á las doce se cantará la misa propia de la Virgen, asistiendo una brillante y numerosa orquesta.

En este mes terminan las expediciones que desde principio de verano han estado saliendo de Madrid todas las semanas con los pobres enfermos á quienes la Santa Hermandad del Refugio coge en los baños minerales de Trilgo, y segun nos dicen, pasan de doscientas las personas de ambos sexos y de todas edades que por este medio, han conseguido restablecer su quebrantada salud.

Durante el año de 1864 se sirvieron á los lectores concurrentes á la biblioteca nacional 27,135 volúmenes entre impresos y manuscritos. Cual fuese el número de los lectores no se puede fijar con certeza, no firmándose las papeletas de pedido; 23,392 fueron las que se encontraron en el recuento; la concurrencia escedió tanto en ciertos dias y horas á la del año anterior, que fué preciso colocar en la sala de lectura de impresos á uno de los ayudantes que se ocupaban en la redaccion de los nuevos índices. De las obras que en dicha sala fueron facilitadas al público, pertenecian á ciencias y artes 6,313 libros; á historia 3,890; á Bellas letras 4,449; á jurisprudencia 2,716; á periódicos y misceláneas 2,259; á teología 681. Las no esidades y aficiones intelectuales de nuestra época llevan, pues, la direccion que esta escala numérica, muda y elocuente señala.

Ha llegado á Madrid el general Quesada, director de administracion militar.

El general Dulce se halla en Haro, segun nos dice nuestro corresponsal de Logroño.

El capitán general de Cataluña revistó

en la tarde del 17 las fuerzas militares acantonadas en la villa de Graeia. Al general Gasset acompañó en este acto todo su estado mayor.

El banco de España, segun dice *La Epoca*, ha reducido considerablemente la cantidad de billetes, en circulacion, aumentando su fondo de reserva.

Ha llegado á Valparaiso el vapor *Gauisno*, que estuvo con la escuadra española en el Pacifico, y que fué abandonado despues del combate del Callao. Lo manda su capitán Strachan, el que nunca quiso abandonar el buque.

Leemos en *La Epoca*: «El ferrocarril de Galicia va á recibir gran impulso en sus obras, segun parece. La empresa colocará una seccion de algunos miles de presidiarios en las dificultades de la divisoria de Astorga á Ponferrada. Los trabajadores libres emprenderán muy pronto en todas sus partes las de la Coruña á Lugo, y el gobierno parece resuelto á que se promuevan con igual actividad las que han de ligar ambos estremos de la línea por los fértiles valles del Bierzo, Valdeorras, Quiroga y Lemos. De desear es igualmente que los suspendidos trabajos entre Orense y Vigo vuelvan á desarrollarse, para que este importante puerto venga á ponerse en comunicacion con el resto de España y con Europa.»

En el salon de Bellas Artes de Bruselas, se han cometido estos dias algunos actos de vandalismo. Uno de esos seres que solo se alimentan con la destruccion, se ha entretenido en iragureando con un pñal cierto número de cuadros y particularmente los que habian adquirido del rey y S. A. el conde de Flandes.

El ministro del interior en los Estados Unidos ha presentado su dimision, siendo reemplazado por Mr. Browning del Estado de Illinois.

Se ha formado en Boston una liga llamada de anexion con objeto de unir el Canadá á los Estados Unidos Compónese principalmente de canadienses que habitan en Boston y que recientemente han publicado un manifiesto en favor de la anexion inmediata. Además los delegados del Congreso feniano reunidos actualmente en Troy han resuelto una nueva invasion en el Canadá.

El *Mercurio de Atona*, el periódico mas antiguo que se publicaba en el Holstein, ha sido suprimido por órden de las autoridades prusianas.

El presidente del Consejo de ministros prusiano, Mr. Bismark, continúa enfermo, no habiendo podido asistir á las sesiones de la Cámara alta en que se ha discutido la ley electoral para la confederacion del Norte.

El gobierno de Florencia ha encargado al conde de Vimercati el arreglo de los preliminares para la cesion del Veneto y para la votacion del plebiscito, en el que decidirán los venecianos de la suerte que ha de caer á su patria. El conde de Vimercati ha salido para Venecia con objeto de ponerse de acuerdo con el general francés Lebouf.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Paris 21.

La Bolsa de hoy ha tenido una pequeña oscilacion, pero con el mismo resultado que ayer: 15 céntimos ha bajado el 3 por 100, y 15 céntimos ha subido el 4 1/2, quedando el primero á 69.90 y el segundo á 97.25.

Sin embargo, la tendencia es la baja como indica el 3 por 100 que es el regulador.

Los fondos españoles no se han cotizado.

Los consolidados ingleses se han cotizado de 89 1/2 á 91/8.

BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 21.

EFECTOS.	Ultimo precio.		Movimiento.	
	Hoy.	Ayer.	Alza.	Baja.
3 cons. al cont.	96-15	96-25	»	10 c
Id. á fin de mes.	96-40	96-40	»	»
Id. fin próximo.	00-00	00-00	»	»
3 dif. al contado.	92-35	92-25	10	»
Id. á fin de mes.	00-00	00-00	»	»
Amort. de 1.ª....	00-00	00-00	»	»
Id. de 2.ª.....	00-00	00-00	»	»
Personal.....	18-00	18-05	»	5
Billetes hipotec.	88-00	88-00	»	»
Carret. y socied.				
Abril de 4,000.	81-00	81-00	»	»
De 2,000.....	86-00	86-00	»	»
De junio, 2,000.	83-25	83-25	»	»
De agosto, 2,000.	76-95	76-95	»	»
De marzo, 2,000.	00-00	00-00	»	»
De julio, 2,000.	00-00	00-00	»	»
Obras públicas.	00-00	00-00	»	»
Canal Isabel II.	p. d.	p. d.	»	»
Oblig. de ferro-	64-25	63-00	»	75
Banco de España	119-00	119-00	»	»

CAMBIOS. | Londres á 90 d. fecha. 48-00
| Paris á 8 dias vista... 4-97

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro de la Zarzuela.—A las 8 1/2. —A beneficio de Mr. Rossi.—*El modelo de legno*.—Actos 3.º y 5.º del *Otello*.—*Un duelo sotto il regno di Luigi XV*.—Actos 3.º y 4.º del drama *Keau*.

Teatro de los bufos Madrileños.—A las 8 1/2.—*El joven Telémaco*.—*Un caballero particular*.

Circo de Paul.—*La Gisela*, sociedad de baile; funcion de inauguracion á las ocho de la noche.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Variada funcion de ejercicios acrobaticos y gimnásticos, á beneficio de los primeros artistas: M.ª Elisa Kennebel y el clown Mr. José Kennebel.

DIARIO DE MADRID.

Santo del dia 22.—San Mauricio y compañeros mártires.—Témpora.—Ordenes.

Quintas.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas mercenarias de Don Juan de Alarcón, donde es el segundo dia de la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez será la misa mayor con sermon que predicará D. Ciriacó Cruz, y por la tarde en los ejercicios dirá el sermón D. Silvestre Borgier.—Tambien es el segundo dia de la solemne novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla propia (plazuela de Anton Martin) á las diez y media será la misa mayor con manifiesto y sermon que predicará D. Castor Compañia, y por la tarde en los ejercicios á las cinco y media predicará D. Ambrosio de los Infantes.—Continúan las novenas del Santísimo Sacramento en el oratorio del Olivar, y predicará en la misa mayor D. Tomás Andrade, y por la tarde D. Victorio Medrano. La de la Virgen del Henar en Santa Catalina de los Donados, y dirá el sermón por la tarde D. Salvador Abad.—Es el sexto dia del setenario de la Virgen de los Dolores en los Servitas, y predicará por la mañana D. Cárlos Díaz Gujarró, y por la tarde D. Basilio Sanchez Grande.—En la iglesia de San Cayetano comienza una novena á la Virgen de las Mercedes, y dirá el sermón por la tarde D. Cristóbal Molina.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó la de Piedad en San Millán.

ANUNCIOS.

DESPACHO CENTRAL DE EXHORTOS.

CALLE MAYOR, 97, ENTRESUELO. Se encarga de cumplimentarlos con prontitud en todos los juzgados y tribunales de España y Ultramar, proporcionando tambien copias auténticas y testimonios de cualquier instrumento público ó partidas sacramentales, haciéndolos venir de los puntos en que estén protocolizados ó archivados.

La correspondencia al director D. José Amí —

SE VENDE UN MAGNIFICO RELÓ-péndola; su caja de palo santo. Caja de música con seis piezas diferentes. Ultimo precio, 3,000 rs. En el escritorio de la calle de la Paz, núm. 21, darán razon.—1

lorosa; sin embargo, demasiado altiva para dejarse adivinar, ocultó sus lágrimas bajo una sonrisa, y continuó más asistente al castillo de Criqueboul y mas cariñosa con la madre y con la hija. Escepto ciertas miradas que la hermosa ofendida fijaba á hurtadillas en su ofensor, nada demostraba que no lo hubiese olvidado todo y todo perdonado. ¿Conseguiría acaso en el fondo de su corazón una vaga esperanza? ¿Acariciaba mas bien un sentimiento de venganza en el fondo de su alma? Ya lo veremos.

II.

La dama de Criqueboul.

Aquel dia, 13 de febrero, era el aniversario de la trágica muerte del Sr. de Criqueboul. El pronto regreso de Andrea no habia conocido otra causa que la de no dejar sola á su madre en aquel dia fatal, en que sus sufrimientos se aumentaban y necesitaban mayores cuidados. No obstante, al regresar las jóvenes y partir Raul, la dama de Criqueboul estaba tranquila; pareció dichosa al ver otra vez á su hija y hasta la sonrió. Andrea advirtió esto mismo y su corazón se dilató al observar la tranquila serenidad que resplandecía en la frente de su madre.

Nada notable aconteció aquel dia, y por la noche, como tenia de costumbre, quiso dirigirse á orar junto al sepulcro de su marido: las dos jóvenes la acompañaron hasta la capilla, y ella descendió como siempre hasta la bóveda.

Apenas habia desaparecido cuando se oyó retumbar en aquellas profundidades consagradas á los muertos un grito de espanto.

Olvidando las órdenes formales de su madre, Andrea se precipitó en el subterráneo; Carmen la siguió y encontraron á la dama de Criqueboul tendida sobre las losas sin conocimiento, como muerta.

Mientras Andrea acudia á levantar á su madre, Carmen salió en busca de socorros.

El sargento Bonifacio llegó en breve seguido de algunos criados.

Entre todos lograron reanimar á la pobre viuda; pero su existencia parecia haber recibido un golpe mortal, su razón estaba como turbada y con el rostro cubierto de frio sudor y con la vista estraviada, los labios convulsos, murmuraba:

—Ha salido de su tumba, le he visto, le veo... está allí... allí...

Y buscaban entre todos los sepulcros sin encontrar á nadie; registraron con una antorcha todos los rincones, todos los muros y solo tropezaron con una puerta cuya llave se habia perdido hacia muchos años.

Trasladóse á sulcho á la dama de Criqueboul, sin que ella dejase de repetir con estravio:

—Le he visto... le veo... viene á buscarme... Es el castigo... es la muerte...

El sargento Bonifacio habia montado á caballo á buscar el médico, y á mita 1 de la noche volvió con él.

Al ver á la enferma, á quien cuidaba hacia muchos años, el doctor movió tristemente la cabeza.

—¡Gran Dios!... exclamó con desconuelo Andrea, que con Carmen lloraba al pié del lecho: ¿No hay esperanza?

—Muchas veces me ha permitido Dios salvarla; pedidle que me lo conceda una vez mas.

Y otorgó á la enferma algunos cordiales que poco á poco le procuraron la calma, y hacia la madrugada un profundo sueño.

Ya resplandecía el sol en el horizonte cuando se despertó casi risueña y dueña de todos sus recuerdos.

Llamó á su hija; se esforzó en tranquilizarla con dulces palabras y despues la dijo con acento suplicante:

—Aléjate, hija mia; necesito hablar al doctor á solas.

Carmen se llevó á Andrea.

—Do- tor, dijo entonces la viuda de Criqueboul; soy fuerte, y no me asusta dejar esta tierra, que desde hace muchos años es para mí un valle de lágrimas... Debo además cumplir algunos deberes antes de dejarla, y necesito que me digais la verdad. Voy á morir, ¿no es cierto?

El anciano médico vacilaba.

—¿Cuánto tiempo me queda de vida? preguntó con tono firme y resuelto, en el que no se traslucía el mas pequeño temor. No vacileis, amigo mio; tratadme como á un hombre de gran corazón: probadme de ese modo nuestra amistad.

—¿Cuándo moriré?

—Antes de ponerse el sol.

—Gracias, dijo ella con estéril calma y sin que se alterase ningun músculo de aquel rostro, en el que habia impreso el dolor una profunda huella. Llamad de nuevo á mi hija, y haced que salgan en busca de Raul.

—Ya desde la víspera se esforzaban por encontrarle aunque inútilmente, noticia que recibió con profundo dolor la moribunda.

—¡Dios mio! murmuró, haced que llegue á tiempo.

Y suplicó que saliesen en todas direcciones á buscar á su hijo. Despues, volviéndose hacia las dos jóvenes, prosiguió:

—¿Creeis que el almirante Villars está aun en Honfleur?

—Creo que sí.

—Entonces que parta Bonifacio á galope y le diga que venga, que yo le suplico que venga al momento.

Bebió despues un calmante preparado por el doctor, hizo despues venir al sacerdote, cumplió con los deberes de cristiana, reunió á todos los criados de su casa y distribuyó entre ellos algunos donativos, exclamando despues con acento dulce como el de un niño:

—Ahora dejadme reposar un poco, necesito adquirir fuerzas, y dentro de un rato... ¿lo oyes, hija mia? dentro de un rato volveré aqui; ahora abrazame.

Y ya en los brazos de su hija pareció cerrar los párpados con abandono, cuando abriendo los sobresaltada preguntó con angustia:

—¿Y Raul?

Ninguna noticia se tenia de él; únicamente Santiago Gauthier estaba tambien sobre su pista y habia ofrecido dar con él.

—Enarbolad bandera negra, murmuró la moribunda; la aperibirá desde lejos; comprenderá lo que significa esa lúgubre señal y volará á nuestro lado. ¡Oh, Dios mio, Dios mio! Haced que venga.

Y se quedó con las manos cruzadas como en un éxtasis.

Cuando la dejaron reposar breves instantes, su hija y el médico volvieron á entrar en la estancia; dió gracias á este con una sonrisa y dijo á su hija:

—Ahora ayúdame á levantar, debo ir junto á la tumba de mi marido.

—¡Madre! exclamó Andrea con terror.

—Es preciso; allí es donde debo y quiero morir.

—No podreis llegar...

—Dios me dará fuerza... ¿Lo ves?... Me sostengo, ando...

Era verdad. Como galvanizada por un esfuerzo supremo se habia bajado del lecho y dió algunos pasos semejante á una estatua animada por un milagro.

Andrea y Carmen acudieron á soste-

nerla, y apoyada en ambas jóvenes, y elevando mas alta que ella su noble cabeza, la heroína agonizante atravesó el salon, bajó la escalera y salió del castillo.

Al verla así envuelta en su vestido negro, hubierase dicho que presidia su propio duelo!

Enmedio de un profundo silencio salieron tambien todos sus criados escoltándola y conteniendo difícilmente su llanto.

El triste cortejo se encaminó lentamente á la capilla. Esta capilla que hemos descrito ya lijeramente, levantaba su fachada principal á la orilla del estanque y á la parte opuesta, hacia las llanuras que iban á terminar en el mar, dominaba una escarpada colina que terminaba á unas cien varas de allí, en unos muros arruinados que parecian pertenecer á una fortificacion del tiempo de Carlomagno.

Nadie se fijó en aquel instante en un gineke que llegando á galope por la plaza echó pié á tierra junto á la colina, internándose por entre las murallas deruidas. Con paso febril y rápido, este hombre se abrió paso por entre los escombros, desahució de entre ellos el principio de una antigua escalera, recorrió una galería subterránea, y fué á dar á la puerta misma de la capilla que pasaba por condenada. Entonces sacó de su bolsillo una llave, quizá la que se creia perdida; abrió la puerta y se escondió detrás de uno de los sepulcros.

Pocos minutos despues la dama de Criqueboul entraba en el subterráneo por la parte opuesta; esto es, por la escalera de la capilla. El doctor la precedia con una antorcha que fué á colocar en un brazo de hierro que habia en el mismo subterráneo, algo distante del sitio en que se escondia el hombre misterioso que sin ser apercebido de nadie iba á verlo y oirlo todo.

Durante un cuarto de hora la dama de Criqueboul permaneció de rodillas ante el sepulcro de aquel con quien iba reunirse en breve: despues á instancias del doctor, se sentó, ó mas bien se dejó caer en el sillón que del castillo le llevaron.

—¿Y Raul no viene! murmuró con angustia, ¡Raul no viene!

En aquel momento dejóse oír ruido en la parte exterior; no era Raul; sin embargo, era el a mirante de Villars que llegaba acompañado de algunos ginetes y soldados á pié conduciendo una litera.

—Ya desde la víspera se esforzaban por encontrarle aunque inútilmente, noticia que recibió con profundo dolor la moribunda.

—¡Dios mio! murmuró, haced que llegue á tiempo.

Y suplicó que saliesen en todas direcciones á buscar á su hijo. Despues, volviéndose hacia las dos jóvenes, prosiguió:

—¿Creeis que el almirante Villars está aun en Honfleur?

—Creo que sí.

—Entonces que parta Bonifacio á galope y le diga que venga, que yo le suplico que venga al momento.

Bebió despues un calmante preparado por el doctor, hizo despues venir al sacerdote, cumplió con los deberes de cristiana, reunió á todos los criados de su casa y distribuyó entre ellos algunos donativos, exclamando despues con acento dulce como el de un niño:

—Ahora dejadme reposar un poco, necesito adquirir fuerzas, y dentro de un rato... ¿lo oyes, hija mia? dentro de un rato volveré aqui; ahora abrazame.

Y ya en los brazos de su hija pareció cerrar los párpados con abandono, cuando abriendo los sobresaltada preguntó con angustia:

—¿Y Raul?

Ninguna noticia se tenia de él; únicamente Santiago Gauthier estaba tambien sobre su pista y habia ofrecido dar con él.

—Enarbolad bandera negra, murmuró la moribunda; la aperibirá desde lejos; comprenderá lo que significa esa lúgubre señal y volará á nuestro lado. ¡Oh, Dios mio, Dios mio! Haced que venga.

Y se quedó con las manos cruzadas como en un éxtasis.

Cuando la dejaron reposar breves instantes, su hija y el médico volvieron á entrar en la estancia; dió gracias á este con una sonrisa y dijo á su hija:

—Ahora ayúdame á levantar, debo ir junto á la tumba de mi marido.

—¡Madre! exclamó Andrea con terror.

—Es preciso; allí es donde debo y quiero morir.

—No podreis llegar...

—Dios me dará fuerza... ¿Lo ves?... Me sostengo, ando...

Era verdad. Como galvanizada por un esfuerzo supremo se habia bajado del lecho y dió algunos pasos semejante á una estatua animada por un milagro.

Andrea y Carmen acudieron á soste-

CURACION PRONTA Y SEGURA de las enfermedades de los ojos.—Mejora y alivio inmediato de la vista sin operaciones ni medicinas, por el sistema de lentes graduados de los Sres. Raphael y Fischer, ópticos oculistas.—Eficacia maravillosa para toda clase de enfermedades de la vista. Puerta del Sol 9, principal derecha de nueve a once, por la mañana y de una a cuatro por la tarde.

SE CEDE UNA SALA CON GABINETES y alcobas bastante grandes y amuebladas. Calle del Clavel, núm. 2, salchichera, darán razon.—7

LA ANDALUZA.—LA NUEVA Y LA acreditada casa de este nombre, calle de Juanelo, núm. 16, segundo izquierdo, se reciben huéspedes á 7, 8, 10 y 12 rs. Por solo almorzar y comer 3 rs. Por idem para dormir, sin asistencia, 70 reales mensuales. En cualquiera de la clase que se elija habrá que abonar una quincena adelantada.—1

JARABE DE RABANO ROYADO. Es el mejor depurativo que se conoce para las afecciones herpéticas. Unico punto de venta, Hortaleza, 9.

COLEGIO ESPAÑOL. Clavel, 1, Madrid, por el doctor Sanz.

Desde el 17 del corriente están en plena actividad las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza completa, desempeñadas por acreditados profesores. Ahora sigue abierta la matrícula de la academia preparatoria para estudios especiales hasta el 30 de este; cuya clase de matemáticas está á cargo de un profesor procedente del colegio militar. Los prospectos con las ventajosas condiciones de este colegio se dan gratis en el mismo y se remiten á provincias.—3

CARBANZOS DE FUENTE SAU- co á 54, 58, 60, 64, 68, 70 y 76 rs. arropa. Silva, 43, esquina á la de la Estrella, lonja.—2

PAPEL DEL ESTADO. Se compra toda clase del mismo, Carmen, 4, principal izquierda.

ALMONEDA DE MUEBLES DE Madera Baja, 11, principal derecha.—1

ALMONEDA DE LOS MUEBLES de una casa. Valverde 8, segundo.—1

SE CEDEN HABITACIONES BIEN amuebladas. El portero de la plaza de Oriente, 8, informará.—4

LA LOBA MARINA. Gran centro de juegos y juguetes, á precios baratísimos. Monterca, 22.—3

A LOS COLEGIOS Y PARTICULARES. Se dan lecciones á domicilio de dibujo natural y de adorno, topográfico é industrial. El profesor ha desempeñado el cargo de jefe de dibujo en varias empresas constructoras, por lo que se encargará también de toda clase de trabajos de cálculo y delineación. Calle del Barco, número 23, piso segundo.—2

REGALO. Galería fotográfica de Quintín Toledo, calle de Sevilla, núm. 16. A todo el que se retrate en la citada galería durante los meses de setiembre (á contar desde la fecha) octubre, noviembre y diciembre, se le regala una prueba colocada en un bonito marco.—10

LA CONCEPCION.—EN EL SORTEO de la lotería del 27 del actual, se adjudica la 5.ª casa de regalo; y en noviembre próximo se cangearán los recibos parciales por los documentos hipotecarios. El director Manuel Heredia.—4

50.000 DUROS SE DAN SIN dividir sobre hipoteca. Espejo, 12, segundo derecha.—3

SE NECESITA UN REGENTE PA- ra una botica de un pueblo de provincia. El que se encuentre en aptitud legal para desempeñar dicho cargo, puede acudir á D. Lope de Aguirre, que vive calle de A. catalá, núm. 43, confitería, quien le dará los informes correspondientes.—1

UNA JOVEN DE 23 AÑOS, DE buena reputacion y esmerada educacion, desea colocarse de ama de gobierno, de costurera ó de doncella; siendo disponible para todo. Calle del Lobo, número 7, tercero derecha, informarán.—1

ALMONEDA DE MUEBLES DE todas clases, sillerías, medias sillerías, espejos, camas de hierro, colchones y muchos objetos. Preciados, número 53.—1

SE CEDE UN CUARTO AMUEBLA- do ó un gabinete y alcoba con asistencia ó sin ella, calle de Carretas. En la de Cádiz, tienda de ultramarinos, números 10 y 12, darán razon.—2

GRAN REBAJA.—BOTINAS DE todas clases, á 40, 45 y 50 rs. par. Barrio-Nuevo, núm. 12.—3

SE VENDE UNA ANAQUELERIA y mostrador y otros objetos necesarios para una tienda. Carretas, 14, camisería darán razon.—3

GRAN SURTIDO EN PLUMEROS para limpieza, de todas clases y tamaños. Comercio de manguitería de Salazar, Mayor, 2 y 4.—13

DOÑA POLONIA SANZ, PRIME- ra dentista de Cámara y del príncipe Muley-El-Abbas, es la única española que ejerce todo lo perteneciente á su profesion. Mayor, 22 y 24.

COCHES PÚBLICOS. En la calle del Barquillo, núms. 4 y 6, acaba de abrirse al público un establecimiento de coches de lujo, en el cual se ofrece el mayor esmero posible en coches, ganado y libreas, y el respeto y consideracion debidas por parte de los cocheros y lacayos. Elencargado, JOSE JOAQUIN GALVEZ.—8

DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO. DENTISTA DE CÁMARA. Carretas, 7, principal.

RESMAS DE PAPEL DE 250 CAR- ras y 200 sobres engomados, todo 14 reales lo mas superior, papel y sobres 20, dorado 24. Se hacen targetas á 8 y 10 reales el ciento. Jacometrezo, 71, cerca de la plazuela de Santo Domingo, almacén de papel de Fernandez.—3

EN COMISION SE FACILITA DI- nero á las clases pasivas, y á las activas por oposicion ó facultad especial del Estado. Se admiten proposiciones todos los dias de 10 á 12, y de 4 á 6. San Lucas, 6, 2.ª izquierda.—8

SE COMPRO PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano y obligaciones de Friburgo. Dirijanse á Manuel Mosacala, Vitoria, 7, escritorio.—9

FRESA. Todos los dias se recibe esta deliciosa fruta por espacio de dos meses. Calle Mayor, núm. 71, cestería, en donde se vende y se lleva á domicilio.—1

EN LA CALLE DEL ARCO DE SAN- ta María, núm. 19, se venden tres arañas para sala una para 16 luces y las otras dos mas pequeñas. El portero las enseñará de una á cuatro de la tarde.—1

VENTA FORZOSA. Los dias 21, 22, 23 y 24 del corriente, se venderán en la plaza de San Anton y de state diez de la mañana 8.474 varas de lanas para trajes de señora. El infimo precio á que se venderán lo dirá el encargado; lo que se anuncia al público.—1

SE VENDE UN CAJON PARA LA sfería. Calle de Santa María, núm. 26, bajo.—1

ALMONEDA.—SE HACE DE LOS muebles de una casa. Calle de Valverde, 10, segundo derecha, de once á cinco.—2

LAS GRANDES EXISTENCIAS ME obligan á anunciar una verdadera liquidacion para dar pronta salida á los géneros. Indianas á 2 1/2 y 3. Lanillas á 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4. Drogués desde 3 hasta 16 rs. Peralinas á 2 y 2 1/2. Madapolán, hamburga y percal de 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4. Busqueta de primera de todos anchos, de 3, 3 1/2 y 4.—Postas, 32, al lado del portal de la Virgen.—1

PRODUCTOS RESINOSOS.

En la villa de Coca, provincia de Segovia, existen en gran cantidad colonias de todas clases, pez negra, resina blanca, brea, agurrás ó esencia de trementina y otros géneros á precios arreglados. Los que deseen adquirirlos pueden dirigirse al director de La Resinera Segoviana.

LA SEÑORA

D.ª VICENTA ANGULO DE SALAZAR,
FALLECIÓ EL 22 DE SETIEMBRE DE 1865.

Su esposo é hijos suplican á sus amigos rueguen á Dios por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren el sábado 22 del corriente en las iglesias parroquial de San José y convento de Santa María Magdalena (vulgo Recoigidas) de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

POR CAUSA DE QUIEBRA
SE VENDEN CON UN 40 POR 100 DE REBAJA,
FALDAS Y CAPAS,
LAS MAS RICAS Y ELEGANTES PARA BAUTIZAR.
LAS CAPAS ALGODONADAS Y FORRADAS DE SEDA
Y
ENVOLTURAS PARA RECIEN NACIDOS, ETC.
CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESUELO.

Imp. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hilario de Zubasa.

Al anunciarle la llegada del almirante la moribunda se est emoció; sus facciones se contrajeron dolorosamente y su palidez fué reemplazada por un vivo color de púrpura.

—Hijas mias, dijo precipitadamente á las dos jóvenes: dejadme algunos instantes; y vos, doctor, decid al señor almirante que estoy pronta á recibirle, y dentro de cinco minutos volvedme á entrar mi hija, por piedad.

Todos obedecieron, y Villars apareció pálido, conmovido é inclinándose profundamente ante la dama.

—¿Qué pasó entre ellos?

Nadie lo supo, excepto el hombre que penetró por entre las ruinas.

A los cinco minutos convenidos, el puntual doctor entró con la que la muerte iba á dejar huérfana por segunda vez.

—Andrea, hija mia, dijo la dama de Criqueboul, te lego al morir, al almirante de Villars... que se ha dignado admitir esta tutela. Respétale, ámale como á mí misma, obedécele en todo e tanto mande ó exija. Acaba de ofrecermec que será para tí un segundo padre, ¿no es verdad, señor?

Villars estendió su mano hácia el sepulcro de Criqueboul, y exclamó:

—Por la memoria del que duerme bajo esa losa, os lo he jurado y os lo juro de nuevo.

—Admitid, pues, señor almirante de Villars, todos los derechos, todos los deberes que ese título imponen. Y tú, hija mia, no lo olvides, te has de someter á su voluntad paterna; yo temia dejarte sola en el mundo, y ahora puedo morir en paz. Ofrece ser tu padre; sé tú su hija.

En aquel momento un acento energético exclamó desde la puerta:

—¿Qué habeis hecho, madre mia?

—Era Raul!

—Por fin, dijo la moribunda dejándose caer de nuevo en el sillón; es necesario que yo le hable á solas; alejaos todos; tú, hijo mio, acércate.

A una mirada de Raul henchida de dolor y desesperacion, el almirante salió llevándose á Andrea; la luz de la antorcha seguia iluminando aquel funebre recinto.

Raul se adelantó y fué á arrodillarse delante de su madre; tomó sus dos manos, las cubrió de besos y exclamó entre sollozos:

—¡Madre! ¡madre! ¿Qué significa esa bandera negra? ¿Qué es lo que quiere de-

cir?... ¡Oh! ¡no, no, vos no podeis dejar-

nos, es imposible! —Escucha, interrumpió la dama de Criqueboul; no perdamis el tiempo en exclamaciones inútiles; eres hombre de gran corazon, y además no tengo un derecho tan grande como tú te figuras á tu dolor.

—¿Qué decís?

—Que te pido perdon por haber usurpado esta ternura filial que te haria hoy tan desgraciado... ¡Gracias al cielo, ya me es permitido revelarte en parte el secreto de tu vida. ¡No soy tu madre!

A esta revelacion inesperada Raul se puso vivamente en pie como temiendo haber comprendido mal ó ser el juguete de un sueño; pero la moribunda con esa suprema dignidad de la agonía, prosiguió:

—No, no soy tu madre, y si he consentido en pasar por serlo sin que nadie en el mundo... nadie, ¡lo oyes? haya podido sospechar la verdad, es porque era preciso para salvarte, para salvar la existencia amonazada por los asesinos de tu familia, y reservarte al porvenir glorioso que te aguarda... No me interrumpas; mis instantes están contados; escucha: sangre mas noble que la de los Bois Rosé corre por tus venas. Hace diez y ocho años tu padre y tus hermanos fueron asesinados por un enemigo de tu familia. Un amigo, un pariente lejano te salvó, te trajo hasta aquí. Un hijo nuestro de tu misma edad acababa de morir... la voz de la gratitud, porque tu padre habia sido nuestro bienhechor, impuso silencio á nuestro pesar. Criqueboul adoptó el huérfano que el cielo le enviaba, yo te coloqué en la cuna vacía, y juramos criarte como á nuestro propio hijo y guardar tu secreto hasta de tí mismo, hasta el dia en que cumplieras veinticinco años, si es que las circunstancias políticas ó la muerte de alguno de nosotros dos no venia á re-

levarnos de nuestro juramento. ¡Este es el caso que llega hoy! En cuanto á la historia de tu nacimiento, en cuanto á tu verdadero nombre, no soy yo quien debe decirte; pero escucha con atencion, porque siento que mi vida se acababa. A fin de señalarme con una marca inalterable, la naturaleza te hizo nacer con una flor de lis bajo la clavícula izquierda; mas adelante, el hombre que acaba de salvarte, sobre esa marca natural te grabó una corona... No se ha borrado con los años, abre tu jubón... ¡Sí!... ahí está... ahí está!... Pues bien; en cuanto se cele-

mo camino, y si teneis como yo gusto en ello podriamos continuar juntas.

—Tendremos en ello un honor y un placer, repuso Andrea cortésmente.

Cármén ocupó el sitio entre los dos hermanos, y despues de algunas frases puramente corteses, exclamó:

—Perdonad la franqueza; pero al veros tan serios, tan graves á los dos, os hubiera tomado por hugonotes si la fortuna no me hubiera hecho saber con harta satisfacion, que sois buenos católicos.

—Ciertamente, murmuró Raul, aunque respetamos las creencias religiosas de los demas.

—Yo detesto á los enemigos de mi religion, dijo vivamente Cármén.

—¿Es culpa suya, murmuró Andrea, si les han enseñado á servir á Dios de distinta manera que á nosotros?

—¡Oh!... no es por eso, repuso con jovialidad la española. Es bajo el punto de vista mas mundano por lo que les aborrezco. Si llegaran á triunfar, adios la galantería, la elegancia, reemplazarian nuestros brocados por sacos de tela burda, por rosarios nuestros collares, y nuestros bailes y diversiones por la lectura de la Biblia... ¡Oh! qué horror!

Departiendo de este y de otros asuntos llegaron al castillo de Criqueboul.

—Adeos, amiga mia, murmuró Cármén con un suspiro, quisiera poder deciros hasta la vista; ¿no es un dolor que dos jóvenes como nosotras, quizá las dos únicas nobles que habitan estos contornos, no se conozcan ni se traten? ¡Oh!... si me fuera posible manifestar mi pensamiento, mi deseo... ¿me permitiréis que os visite de vez en cuando?

—Señora... murmuró Andrea, cortésmente, pediré licencia á mi madre y os haré conocer su decision.

Despues de estas palabras un tanto frias, se separaron.

Andrea, sin embargo, cumplió la palabra empeñada á Cármén.

La dama de Criqueboul pidió algunos dias para reflexionar, quizá para adquirir algunos informes ó consultar algunos amigos. Fuese de ello lo que quiera, pocos dias despues dijo á su hija:

—Comprendo, hija mia, que la tristeza de este castillo pesa sobre tí y no quiero privarte de la agradable compañía que te ha ofrecido una casualidad dichosa. Avisa á esa jóven que será bien recibida bajo nuestro techo.

Cármén no descuidó el corresponder á

esta invitacion, y desde su primera visita encontró medio de agradar á la austera castellana. Al cabo de algunos meses era íntima amiga de Andrea; y en cuanto á Raul, mas adelante sabremos hasta qué punto llegaron sus amistades. Por hoy nos contentaremos con decir que Cármén Altunex era una de las mujeres de mayores atractivos, de mayores recursos en aquella época en que era grande la severidad de costumbres de la mujer.

Cármén Altunex sabia ya utilizar el artificio, la coqueteria, desconocida entonces, y que hoy contribuye á realzar los encantos femeninos. Se vestia con lujo deslumbrador, habiaba con desenvoltura, tocaba el arpa y bailaba con sin igual destreza.

Esta aparicion fué para Raul irresistible los primeros dias; despues pareció continuar galanteándole por sistema, como arrastrado mas por la desesperacion que por el amor. ¡Hubiérase dicho que era un hombre que trataba de embriagarse sin conseguirlo! Cármén no vió nada de esto; su propio orgullo la cezaba, y segura de que sus merecimientos la hacian digna del amor de Raul, creyó en su pasion; entonces se cambiaron de una y otra parte promesas y juramentos, y hubo marcadas defroncias hasta el dia en que apercibiéndolas, Andrea pareció sentir á su vez un pesar de ellas.

Raul cambió al punto de conducta y en lugar de buscar la compañía de la hermosa española, puso cuidado particular en evitarla. Cada vez que ella se presentaba en el castillo, Raul se alejaba precipitadamente entregándose á sus ejercicios de caza, hasta el estremo de que habiendo exigido el almirante Villars que volviera á verle su ahijada, fué Cármén quien tuvo que conducirle hasta él.

Apenas ellas salian Raul regresaba á su casa, haciendo compañía á su madre y queriendo como indemnizarle de los dias que habia pasado lejos de ella. Despues, cuando Cármén y Andrea regresaban, volvía á desaparecer de nuevo, y esto habia sucedido la víspera del dia en que apareció la bandera negra sobre el castillo de Criqueboul. ¿Qué significaba aquella señal?

Lo diremos en el capítulo siguiente, pero antes precisemos bien la situacion de Cármén.

Cuando vió en cierto modo burladas las esperanzas que Raul le habia concebido, su sorpresa fué tan grande como do-